

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：据市气象台监测显示，7月4日清晨到中午，东莞市中部及东部镇街出现暴雨到大暴雨，共18个镇街录得超过50毫米降水，10个超过100毫米，最大降水为樟木头的168.9毫米，其次为黄江的154.4毫米。市气象台预计未来三天强降水仍较频繁，强降水容易出现在早晨到中午前后，并伴有雷暴。

分街道水浸严重，城管、公安等多部门积极响应，深入一线各积水点位进行应急保障，全力做好暴雨天气防御工作。黄江镇城管部门组织环卫工人紧急疏通下水道、清理街面杂物，确保市民出行安全。

巡查，注意防御山体滑坡、崩塌等地质灾害。市气象台4日发布消息称，5-7日受季风低槽影响，仍多雷雨天气，其中5日有中到大雨、局部暴雨，6日有大雨到暴雨，7日有雷阵雨，局部大雨；展望8-11日降雨减弱，多云，有阵雨或雷阵雨。市气象部门表示，强降雨频繁，请注意防御短时强降雨等强对流天气及其引发的次生灾害。

倍增试点企业持续扩容 工业经济发展有砥柱

东莞着力推动新兴产业优质企业倍增，力争到2026年，倍增企业工业增加值占全市比重30%以上，对规上工业增长的贡献率达到45%以上

文/羊城晚报记者 余宝珠
图/羊城晚报记者 王俊伟

来自东莞市统计局的最新数据显示，今年1-5月，东莞着力抓好稳增长工作，生产需求逐步恢复，经济基本盘保持稳定。据统计，1-5月，全市规模以上工业增加值1990.09亿元，增长2.5%。其中，“小升规”“专精特新”“倍增计划”等新动能较快增长，“倍增计划”企业增长达8.6%，再次成为东莞经济发展的引领者。自2017年东莞市政府印发1号文发布“倍增计划”以来，倍增企业对东莞全市经济稳增长和高质量发展的引领支撑作用不断显现，目前已成为东莞市推动经济高质量发展的亮丽品牌。



“倍增”企业工业增加值规模占全市比重不断提升 (资料图)

2017年-2021年，东莞累计完成倍增目标企业达180家 (资料图)

政策红利：专项资金使用约9.08亿元

为倍增企业提供更多的政策倾斜，助力企业在东莞更好地发展——在东莞制定“倍增计划”之初，这一目标就被提了出来。近年来，东莞不断优化扶持政策体系，注重企业培育成效，目前已出台了《东莞市“倍增计划”专项资金管理办法》等约25项市级倍增计划扶持项目的政策体系，扶持奖励倍增企业包括科技创新、兼并重组、融资支持、服务外包、智能制造、人才培育、素质提升、教育资源等在内的一系列政策，为企业做大做强提供支撑和助力。

在土地供给方面，2017年-2021年，东莞为推动倍增企业增资扩产，累计为超过70宗综合评价较好的市级试点企业项目推荐超过4700亩

九大措施：聚焦新兴产业倍增计划

2021年是“十四五”规划开局之年，为推动全市制造业高质量发展再上新台阶，东莞提出未来五年重点围绕“产业立新柱一号工程”和“重点产业培育工程”，打造和实施“战略性新兴产业倍增计划”（简称“新兴产业倍增计划”）。

“新兴产业倍增计划”将聚焦“科技创新+先进制造”城市特色，紧扣稳增长、新动能、高质量三条主线，以东莞战略性新兴产业和战略性新兴产业为着力点，2022年-2026年五年间实施战略性新兴产业“倍增计划”，培育发展战略性新兴产业，遴选1000家左右倍增企业，推动实现规模与效益倍增，增强经济发展新动能，为实现



在“倍增计划”系列政策扶持下，企业智能化改造工作不断推进 (资料图)

5金6银9铜！ 东莞获全省群众文艺作品评选总成绩第二



金奖作品《“举”世无双》

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员利民摄影报道：近日，广东省文化和旅游厅公布了2021年度全省群众文艺作品评选获奖结果，东莞共有20件作品获奖，其中一等奖5件，二等奖6件，三等奖9件，总成绩仅次于广州，名列全省第二。东莞市文化广电旅游体育局获得优秀组织奖。

全省年度群众文艺作品评选是由广东省文化和旅游厅主办的制度化、导向性的文艺创作品牌赛事，参评文艺作品类别为戏剧（小品、小戏）、曲艺、音乐、舞蹈四个艺术门类，分设一、二、三等奖，以每获得一、二、三等奖一件作品分别计5分、3分、1分的计分方式，将各城市以总分排名，成为衡量各城市文艺创作实力的重要指标。本次省年度作品评选，全省共收到作品553件，评选出获奖作品218件，包括一等奖44件，二等奖67件，三等奖107件。

东莞市高度重视年度作品的选拔与推荐工作，市文化馆将年度作品评选列入年度重点工作，及早规划、提前发动，于去年8月-10月开展了面向全市作者的征稿工作，共收到作者们报送的作品83件。市文化

馆邀请知名专家组成音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四个评审小组，对各类作品进行了认真评选，共选拔出35件作品代表东莞市参评；并于去年11-12月组织了创作沙龙暨各门类作品点评会，邀请相关专家前来进行点评辅导，指导作者对作品进行进一步修改提高。最终，35件作品参评，20件作品获奖，再次展示了东莞群众文艺创作的实力与风采。

东莞市此次获奖的作品，在题材与内容上，聚焦时代、聚焦人民、聚焦生活，有展现航空航天工作者为了祖国的航天事业无私奉献的儿童剧作品《我的飞天梦》；有反映少年儿童努力学习、不惧风雨，勇于追逐自己理想的舞蹈《书山有路》；有以揭露和防范电信诈骗为主题的小品《城市的爱》；有讲述改革开放初期，高步人民敢为天下先、誓建致富桥的快板《我的父亲我的桥》；有讲述新中国体育界打破世界纪录第一人、东莞石龙人“陈镜开”举重夺冠的情景快板《“举”世无双》等，这些作品扎根传统、立足当代，从不同的角度讲述百姓故事，展现出新时代的新生活、新风貌。

展不匹配，现有服务功能无法满足社会医疗需求，设施陈旧落后等问题也日渐显现，制约南城医院未来发展。经过多次调研，南城街道最终确定南城医院扩容提质总体规划方案，拟分三期进行建设。其中，第一期租用鸿基大厦20年，将其改建为医院主要业务用房，含门诊、急诊、医技，设置病床309张，预计总投资约为2.1亿元（基建部分1.38亿），2023年初投入使用。

据了解，南城医院始建于1959年11月11日，是南城街道唯一一家公立医院，属于综合性二级管理。目前编制病床350张，开放床位229张，年住院量8000人次，年手术4000余台，其中微创内镜手术2500台次以上。

近年来，南城医院打造专科特色，尤其是在胆石症领域取得了良好成绩，先后成立多个临床科研培训基地，并增挂了东莞市胆囊疾病研究所，建立了全国首个人类胆石博物馆，成立了东莞第一个医疗卫生领域的广东省院士专家工作站。发表论文90余篇，出版专著4部；累计获国家授权专利51项，科普、教学手术软著11项；承担东莞市社会发展一般项目13项，重大项目3项；获广东省科技成果1项，东莞市科技进步奖3项。

与此同时，南城医院现有硬件设施陈旧老化、业务用房严重不足，现有规模与南城发展需求不匹配。工程建设项目6个月，建筑面积2.4万平方米，配套进行智慧医院一期工程建设，配套安装目前东莞最先进的3.0科研型核磁共振设备及DSA、CT等大型先进的诊断设备，人流、物流合理有序衔接。

建成后，南城医院将基本实现环境现代化，增加300张舒适的智慧病床；信息系统现代化，投入2000万元提升信息化服务；诊断设施现代化，设备累计投入计划增加投入超过1.3亿元；诊疗水平现代化。同时，计划投资8.18亿元、建筑面积7.7万平方米的二三期建设也同步谋划中。

中流砥柱：支撑工业经济稳增长

“倍增计划”是指东莞按照“选好选优、培优培强”的原则，选取一批存量优势企业进行重点培育，支持企业通过科技创新、发展总部经济、推进兼并重组、加强产业链整合、强化资本运作等提升综合竞争力，力争用3-5年时间，推动试点企业实现规模和效益的倍增。

今年6月，东莞确定2022年“倍增计划”523家试点企业名单和500家协同倍增企业名单，倍增企业再次扩容，企业实现园区、镇街全覆盖，为东莞全市“稳增长”发挥重要的支撑作用。

来自东莞市倍增办的信息显示，自2017年“倍增计划”开展以来，东莞全市倍增试点企业从2017年首年的214家，逐年调整和扩充至2021年的457家，到了2022年，这个数量更新为“523”。据介绍，倍增试点企业行业涵盖了新一代电子信息、高端装备制造、纺织服装鞋帽、食品饮料、软件与信息服务、新材料、新能源、生物医药及高端医疗器械、半导体及集成电路等重点产业类别，推动全市累计建成新型研发机构达到33家，纳入国家火炬统计的孵化器118家，主营业务收入超千亿元企业3家，“倍增计划”企业已经成为东莞市工业经济

发展的中流砥柱。

数据显示，2017年-2021年间，东莞工业增加值增速持续发挥引领作用，各年度均较大幅度高于全市水平，2021年工业增加值增速达18%，比全市高7.8个百分点。值得一提的是，倍增企业的工业增加值规模占全市比重已从2017年的18.8%逐步提升至2021年的27.6%；拉动力总体走高，2021年已往年的略高于3个百分点长到4.6个百分点；贡献率更从不足30%逐步提升至2021年的45.1%。东莞市倍增试点企业已经确立了在东莞市工业经济稳增长的中坚力量地位。

“新兴产业倍增计划”将聚焦“科技创新+先进制造”城市特色，紧扣稳增长、新动能、高质量三条主线，以东莞战略性新兴产业和战略性新兴产业为着力点，2022年-2026年五年间实施战略性新兴产业“倍增计划”，培育发展战略性新兴产业，遴选1000家左右倍增企业，推动实现规模与效益倍增，增强经济发展新动能，为实现

点企业中超过10亿元企业共计102家，有力推动一批重点企业实现规模与效益倍增。

此外，东莞积极引导企业向科技研发、专精特新、上市等情况、品牌认证等反映企业核心竞争力和创新发展方面做精做强。以2021年在库的457家市级试点企业为例，共计拥有16292项发明专利、23项国家驰名商标，共计纳入38家上市企业名和91家专精特新企业，共计有115家在列入倍增试点企业后新增发明专利7526项；企业在进入倍增试点后，共计有7526项发明专利，27家成功上市，82家企业成为了国家和省市专精特新企业。

引领发展：180家企业实现倍增目标

2021年，位于东莞洪梅的海新科技营收接近10亿元，年增长高达70%。作为一家厨电品牌的生产企业，海新科技在对外市场受到全球新冠肺炎疫情的影响下，及时应对巩固海外市场并积极开拓国内市场，促进内销稳步提升，为企业发展带来新机遇。海新科技是东莞第一批倍增试点企业，也是最早一批完成倍增目标的企业之一。据公司负责人介绍，作为倍增试点企业，公司得到东莞政府部门很多的帮助，给企业发展带来很大的助力。公司自主研发的厨电品牌产品在美国、加拿大市场一直热销，生产规模需要扩大，政府部门在了解到企业实际情

况后，通过“一事一议”的方式帮助企业及时解决用地问题，为企业解了燃眉之急。

记者了解到，在这些倍增试点企业中，2017年-2021年累计完成倍增目标企业达180家，在库企业中暂未实现倍增的企业总数累计增长约20%。在倍增试点企业中，像海新这样得到快速成长的企业并不在少数。据统计，倍增企业中，东莞累计培育和推动近50家企业提升规模量级，其中包括2家试点企业超过50亿规模、12家企业超过10亿规模、26家企业成长为超过4亿元的大型企业、8家企业从不足2亿元营收体量实现提升超过2亿元；截至2021年，457家市级